· 马克思主义研究 ·

DOI:10.3969/j.issn.1671-7155.2017.06.002

社会革命、文化批判、幻象透视

——西方马克思主义意识形态理论的三个向度

周兴会 ' 张艳国'

(1.华中师范大学,湖北 武汉 430079;2.江西师范大学,江西 南昌 330003)

[作者简介]周兴会(1980—),女,博士,湖北枝江人,华中师范大学马克思主义学院讲师,主要研究马克思主义,张艳国(1964—),男,湖北仙桃人,江西师范大学副校长,中国社会转型研究中心教授、博士生导师,主要研究马克思主义。

[摘 要]对卢卡奇、柯尔施的社会革命理论、葛兰西的文化领导权理论、法兰克福学派的新文化革命运动、阿尔都塞与齐泽克的存在论幻象批判理论进行历史考察,梳理其意识形态理论演进的逻辑线索,不难发现,卢卡奇和柯尔施在对第二国际庸俗的马克思主义经济决定论的批判中阐释了总体性思想,希望借助阶级分析方法并通过社会实践来实现推翻资产阶级的历史使命;葛兰西和法兰克福学派采用人本学方法,对文化—意识形态进行反思批判,以此来动摇资本主义社会的文化根基,获取文化领导权,确立社会革命的方向;阿尔都塞、齐泽克采用了与传统完全不同的意识形态研究方法,对意识形态的结构、功能及其存在属性作了极为"晦涩"的研究剖析。三种不同向度的意识形态理论均有合理与偏颇之处。准确把握其思想精髓对于我们坚持和创造性地发展马克思主义具有重大的现实意义。

[关键词]意识形态 西方马克思主义 文化领导权 [中图分类号]A81 [文献标识码]A

[文章编号]1671-7155(2017)06-0012-05

"西方马克思主义"概念的首次提出距今已有八十六年的历史。作为一种理论思潮,虽然其派别众多、观点繁杂,但是他们的核心思想——意识形态理论是一以贯之的,西方马克思主义打着"实现马克思主义现代化"的旗帜来发展马克思主义的宗旨也是始终如一的。通过对卢卡奇、柯尔施的社会革命理论 到葛兰西的文化领导权理论、法兰克福学派的新文化革命运动,再到阿尔都塞、齐泽克的存在论幻象批判理论的历史考察,追寻其意识形态理论演进的逻辑线索,剖析其理论的合理与偏颇之处,对于我们坚持和创造性地发展马克思主义具有重大的现实意义。

一、社会革命:总体优先性

卢卡奇、科尔施和葛兰西都是西方马克思主义的 早期代表人物,虽然他们都把马克思主义看成是黑格尔主义的继续,都非常重视对马克思主义的革命实践 与社会历史理论的研究,但是,在方法上前二者更主张 马克思主义方法的实质就是"总体性"。无产阶级之所以丧失了斗争的热情和创造历史的动力,就在于他们受资本主义社会里"物化意识"这一局部现象的遮蔽,眼花缭乱的商品堆积折射出人与人的关系就是一种物与物的关系,"物"作为一种统治人的力量转化为人们崇拜的对象。

在卢卡奇看来,社会分工及技能的专门化致使资本主义社会里的无产阶级囿于狭隘而僵死的生活圈子,而不能对整个社会做出理性的分析与判断,更不要说批判与革命了。受经济利益的羁绊,人们不可能以动态的、历史的、实践的眼光来反思社会现实,这样必然会造成劳动主体性的摇摆与堕落。当务之急是实现方法论上的根本性变革,以社会总体性思想来武装人们的头脑,从而激发人们的创造活力。卢卡奇的总体性范畴来源于黑格尔的"总体性的逻辑"(The Logic of Totality),他的总体性是指支配现实的范畴,即社会现

收稿日期 2017-10-26

实或社会整体。所以 整体是具体的而不是抽象的 是 多样的而不是单一的。其实马克思辩证法的最深刻之 处就是在于很好地阐释了个体与总体的关系。马克思 在《1844年经济学哲学手稿》中指出:"人是特殊的个 体,并且正是人的特殊性使人成为个体,成为现实的、 单个的社会存在物 同样 人也是总体 是观念的总体, 是被思考和被感知的社会的自为的主体存在,正如人 在现实中既作为对社会存在的直观和现实享受而存 在,又作为人的生命表现的总体而存在一样。"[1][P188]在 物欲横流、异化笼罩的资本主义社会里,人们看到的只 是自我的个体以及满足个体需要的物质利益。因此, 卢卡奇强调,应当把社会生活的孤立的事实看成一个 个客观的历史过程 综合成一个总体 使之成为现实的 知识。马克思正是站在总体优先性的高度,以物化为 起点 揭示了资本主义社会异化的表现形式与根源 探 讨了消除异化的根本途径。受各种主客观条件的限 制 卢卡奇没能把物化与异化区别开来 但是他以马克 思的总体性的方法为指导,剖析了经济运动法则的局 限性 主张要达到对资本主义社会的总体把握 必须有 开阔的视野和辩证的观念。所谓辩证的观念就是把现 实理解为一个有主体能动作用的行动过程,这个行动 过程就是革命斗争的过程。那么这个行动过程的主体 又是谁呢?卢卡奇否认了个人通往总体道路的可能 性,因为只有阶级意识才能体味这个总体,作为"同一 的主——客体"的无产阶级才能从自我觉醒中担当起 推翻资产阶级的历史重任。

柯尔施在对庸俗的马克思主义者的批判中坚持了总体性理论。按照他的说法,社会是由经济、法和国家以及意识形态这三者构成的。而第二国际的正统的马克思主义者从来都没有把它当做一个整体看待,马克思主义的社会革命理论的实质是"一个活的总体的社会革命理论"。这种理论不仅是知识的体系,而且蕴含着历史过程和革命实践相统一的自觉的社会行动。也就是说马克思主义的学说就是理论与实践的统一体。柯尔施以总体性理论为依据,把马克思主义的发展分为三个不同的发展阶段。第一阶段以 1843 年《黑格尔法哲学批判》的发表为起点,以 1848 年《共产党宣言》问世为终点。在此期间的马克思主义学说是一个完完全全的活的总体的社会革命理论。第二阶段以 1848 年法国巴黎工人的六月起义开始 到 1900 年结束。虽

然这一阶段的工人运动屡遭失败,革命理论与革命实 践有所脱节,但是马克思和恩格斯的学术理论的整体 性依然如故。第三阶段从 1900 年出发走向一个不确 定的未来。在这一阶段 列宁从革命实践的需要出发, 真正回到马克思主义学说上去。正如列宁所说"从科 学的角度看,我们在这里可以看到唯物主义辩证法的 典范,看到善于针对不同的政治经济条件的具体特点 把问题的不同重点和不同方面提到首位加以强调的本 领。从工人政党实际的政策和策略的角度看,我们在 这里可以看到《共产党宣言》的作者针对不同国家的民 族工人运动所处的不同阶段给战斗的无产阶级确定任 务的典范。"[2(1710)可见 列宁所要做的就是坚持马克思 主义理论与实践的具体的历史的有机统一。按照我们 的理解 冯克思主义的发展过程远非这么简单 由于科 尔施总体性理论本身存在着缺陷,马克思主义发展过 程的三个阶段的划分也难免缺乏科学性和理论深度。

二、文化批判:解放之维

如果说卢卡奇、科尔施把阶级意识的觉醒作为社 会理论的核心旨趣,那么葛兰西与法兰克福学派则是 从文化领域寻求解放之途。葛兰西认为,西方资产阶 级在相当的程度上是靠"意识形态—文化"(市民社会) 的作用获得统治地位的。在黑格尔那里,市民社会(Civil Society)是由一群需求各异的独立个体组成的团体, 是介于整体性家庭解体与整体性国家尚未建立之前的 一个阶段。它基本由需求系统、保障机制、公共政策及 专业社团组成。由此,市民社会是一种晚于国家而存 在的、以社会组织出现的文化载体。马克思又是如何 理解市民社会的呢?他主张"法的关系正像国家的形 式一样 既不能从它们本身来理解 ,也不能从所谓人类 精神的一般发展来理解 相反 ,它们根源于物质的生活 关系,这种物质的生活关系的总和,黑格尔按照18世 纪的英国人和法国人的先例 概括为 市民社会 , 而对 市民社会的解剖应该到政治经济学中去寻找。"[31 1932]很 显然 ,马克思认为市民社会属于经济基础的范畴 要讨 论市民社会就离不开经济学范式。

葛兰西并不是一味承袭马克思的观点,他把市民社会归位于与经济基础相对应的上层建筑范围内。上层建筑包含两个层面,一个是市民社会,另一个是政治社会即国家。政治社会的表现形式是法庭、监狱、军队等控制人民群众的暴力机器;市民社会是指政党、工

会、教会、学校以及报刊杂志等各种文化组织和学术团 体。 葛兰西觉得 相对东方专制国家而言 在西方资本 主义国家中,市民社会是一个坚硬的堡垒,传统的价值 体系已深入人心,文化的意识形态屏障无法被真枪实 弹的运动战所销毁,只有通过文化领域的阵地战先掌 握意识形态—文化领导权,才能夺取国家领导权。市 民社会里的阵地战是一种"精神文化战",问题是这样 一种"精神文化战"的展开又谈何容易呢?正如有学者 指出的那样"在现代西方资本主义社会里,真的有进 行一场文化——道德的激进运动的可能吗?不一定。 首先,当今资本主义社会里阶级、阶层的分化与流动日 益加剧 中产阶级队伍日益扩大 这些特征都使统一的 无产阶级的革命意识更加难以形成,并且也阻碍这种 意识形态的传播。其次,意识形态上层建筑里的机构 也是被居于统治地位的经济组织所决定的,资产阶级 的这种经济组织牢牢拥有很大一部分的大众媒体,它 们严厉抵制着无产阶级领导权的实行 这样 对它们所 作的颠覆与破坏也就不会走的很远……因此,阵地战 在这些国家的实施首先在领导组织上就不存在可能 性。"4(1931)我们是不是由此认为葛兰西的文化领导权理 论是一种不切实际的乌托邦呢?文化领导权的理论来 源有一定实践基础,但这一理论并没有阐释清楚经济 基础与市民社会、政治社会之间的相互关系。无论具 有意识形态属性的文化及其领导权多么重要,它总是 受到一定社会的经济基础的制约。

法兰克福学派继承并发展了早期西方马克思主义的基本理论,用人本主义的分析方法取代阶级分析,进而对发达工业社会占统治地位的意识形态进行批判,竭力摧毁诸种潜移默化的文化意义上的意识形态,展开一场没有硝烟的文化革命。霍克海默认为马克思主义的精髓是"批判",如《黑格尔法哲学批判》、《政治经济学批判》,等等。要恢复马克思的批判性,就必须建立一种"批判理论",其目的是坚持革命立场,实现社会变革。"批判理论"的认识论基础是人道主义,它不同于以往的科学主义只从经验事实出发,而是一切以人为出发点,重视人的生存境遇,关心人的发展状况,揭示人的异化本质,以此达到破坏现成社会制度的目的。诚然,霍克海默的"批判理论"继承了马克思主义的批判性而放弃了科学性与革命性的内在统一,与其说是一种马克思主义的人道主义,不如说是一种文化意义

上的人本主义。在霍克海默与与阿多尔诺合著的《启 蒙辩证法》一书中,两人对启蒙造成的正反两方面的力 量进行了深刻地分析。一方面启蒙使人类获得了知识 与智慧,让人们摆脱愚昧与痛楚,另一方面启蒙在控制 自然的同时,也使人类走向了毁灭的边缘。他们感叹 道:"人类进行毁灭的能力是如此之大,如果这种毁灭 能力实现了,整个地球就会成为一片空地。或者人类 自身互相吞尽 或者人类食尽地球上全部动物和植物, 如果地球符合一种著名的论断还有足够的生命力的 话,万物就会从最低级的阶段重新开始。"[5](P213-214)他们 还通过对资本主义社会"文化工业"的考察,揭露了其 隐含的意识形态特征。艺术本是一种高雅的、不可替 代的、不可复制的文化形式,它遵循着自由原则、个性 化原则和超越性原则。霍克海默在其著作《批判理论》 中写道:在艺术活动中,可以说人已摆脱了他作为社 会成员的职责,以及他作为一个独立的个体产生反应 的职责。个性——艺术创作和判断中的真正要素,不 仅存在于特有的风格和奇特的构想中,而且存在于能 经得起对现行经济制度的整形外科手术的力量中,这 种制度把所有的人都雕刻成一个模式。人类,就其没 有屈从于普遍的标准而言,他们可以自由地在艺术作 品中实现自己。"[6(P258-259)由于技术的进步,工业化水平 的提高 市场经济的繁荣 艺术已经失去了其本真的存 在样态,它作为一种普通的消费商品而流通、交易、买 卖 其自由性、创造性本性完全淹没在消费社会的汪洋 大海之中。 在《启蒙辩证法》中 霍克海默、阿多尔诺是 这样描绘的"由于出现了大量的廉价的系列产品,再 加上普遍进行欺诈,所以艺术本身更加具有商品性质 了。艺术今天明确地承认自己完全具有商品的性质, 这并不是什么新奇的事,但是艺术发誓否认自己的独 立自主性 反以自己变为消费品而自豪 这却是令人惊 奇的现象。"[5[P148]故此 ,艺术一旦不能按照自己本身的 规律顺其自然地发展 以迎合市场经济为目的 齐一化 的生产和消费使一切都变得标准化,它的社会功能也 会消失殆尽,其自身也会成为批判的对象了。文化本 是以崇高、至善为表现主题 但是技术的发达与标准化 生产的控制功能,使社会变成了"单面的社会"人变成 了"单面的人"社会平静如水 没有冲突 没有矛盾 社 会中的个人变成了色彩单一的畸形人。这些人沉迷于 喧嚣躁动的物质享受之中,思维退化,失去了批判意

识。"享乐意味着全身心的放松,头脑中什么也不思 念,忘记了一切痛苦和忧伤。这种享乐是以无能为力 为基础的。实际上 享乐是一种逃避 但是不像人们所 主张的逃避恶劣的现实,而是逃避对现实的恶劣思想 进行反抗。娱乐消遣作品所许诺的解放,是摆脱思想 的解放,而不是消极东西的解放。"[5](P135-136)法兰克福学 派的第二代人物哈贝马斯继承了霍克海默、阿多尔诺 以及马尔库塞有关文化批判的基本思想 提出了要"重 建历史唯物主义"的基本主张。他强调,在晚期的资本 主义国家里,技术的高度发达以及国家对技术的管理 和使用使得技术顺理成章地成为了控制人们的工具, 使之不知不觉地充当了意识形态角色。哈贝马斯虽然 有夸大技术的意识形态功能之嫌 但是 他以犀利的眼 光看到了技术文化与政治的结合,批判了资本主义国 家用技术统治意识奴役人、压抑人、异化人的客观现 实,这是积极可取的。后现代主义文化批评家詹姆逊 也有类似的感受: "就后现代对所有那些的反抗而言, 同样需要强调的是它本身令人反感的特征——从晦涩 和直率的性素材到心理的污浊和公然表示对社会和政 治的挑战,超越了高度现代主义的最激进时刻所可想 像的任何东西——现在不再使任何人感到震惊,不仅 被非常满意地接受下来,而且还使自身成为制度化的, 与西方社会的官方文化结合起来。"[7](P156)由此可见 文 化—意识形态渗透于政治之中并不断以新的面孔出 现 在现代西方资本主义社会中已成常态。

三、幻象世界 穿越与解蔽

为了克服意识形态与经济纠缠不清的关系,阿尔都塞提出了与传统的意识形态理论迥然有异的观点。到底什么是意识形态?阿尔都塞说"意识形态是具有独特逻辑和独特结构的表象(形象、神话、观念和概念)体系,它在特定的社会中历史地存在,并作为历史而起作用……作为表象体系的意识形态之所以不同于科学,是因为在意识形态中,实践的和社会的职能压倒理论的职能(认识的职能)。"**(*201)也就是说,把意识形态当作一种独立的科学是不合适的,它有自己独特的结构和功能。这种结构和功能使意识形态成为人类对真实生存条件的一种想象关系,而且是一种物质性的存在。在意识形态的"自我表述"中,真实的关系与想象的关系兼而有之。它反映的不仅仅是真实的世界,还包含着人们对现实世界的种种情绪,并不是对现实世

界中立的描述。在他眼里,不同的阶级社会其意识形 态发挥的作用是不一样的。在资本主义社会里,统治 阶级运用意识形态来调整各类生存关系,它是本阶级 利益的"接力棒"和"跑道"。在《意识形态与意识形态 国家机器》中 阿尔都塞通过对资本主义社会劳动力再 生产的全面考察,认为劳动力的再生产既要求再生产 出劳动力的技能, 也要求再生产出对各种规范的服从。 他提出了"意识形态国家机器"的概念来论证上层建筑 的重要性。什么是意识形态国家机器?它是指有关宗 教、教育、家庭、法律、政治、工会、传播、文化等方面的 专门化机构,并运用这些机构来发挥意识形态功能。 要使阶级的政权得以巩固持久,就必须对意识形态国 家机器以及在这套机器中行使领导权。在此理论的基 础上他对意识形态阐发了自己独到的见解。首先,意 识形态没有历史。说意识形态没有历史是指意识形态 在历史上无处不有、无处不在,它服务于生产关系的再 生产是恒定不变的。它就像弗洛伊德所说的无意识一 样永远存在。其次意识形态是想象关系的置换再现。 马克思认为意识形态是一种虚假意识,而阿尔都塞认 为虚幻本身就包含在意识形态里面,它虽然不是人们 真实生存条件的象征,但它是这种条件的想象关系的 再现。再次,观念通过意识形态国家机器发生作用。 这就是阿尔都塞所说的意识形态的物质存在性。意识 形态只有存在于各类机器及其实践中,才能使之得到 强化并发挥应有的作用。最后 意识形态将个人质询 为主体。意识形态要达到自己的目的就必须有自己 的主体,否则其职能的发挥就成为乌有。后来的伊格 尔顿继承并发展了阿尔都塞的意识形态理论 他专门 分析了身体与意识形态的关系问题以及意识形态对 身体的雕琢理路。阿尔都塞的意识形态理论虽然有许 多令人眼前一亮的感觉,但是其不足之处也是显而易 见的。恰如有些学者所指出的那样,它忽视了各种不 同阶级的意识形态之间的冲突;始终以经济决定论为 立论前提 质询理论也过于绝对化 陷入了循环论证的 窠臼等。

后马克思主义者齐泽克在某种程度上把阿尔都塞的意识形态理论向前推进了一大步。他认为意识形态是一种"社会存在",这种存在依赖于一定的主体的生存,通过直接参与社会现实的建构来弥合不可能的实在与象征符号植入的现实之间的裂口。虽然这一裂口

无法弥合,但它能永葆意识形态具有历史的存续性。 齐泽克深知,阿尔都塞借鉴了拉康的行为主体理论。 其大写的主体不同于拉康的大写的他者 如上帝、绝对 观念、人、总体、主义等都属于这一类。现实中存在的 个体以意识形态国家机器为中介,成为大写主体的镜 像复制,意识形态功能运转的秘密就在于此。齐泽克 指出,阿尔都塞的意识形态国家机器没有指出它与意 识形态质询的具体联系。因为意识形态的呼唤并不能 使意识形态的象征机器直接内化为本己性的认同。齐 泽克对意识形态作了三种划分:一是作为理论、信念、 信仰和论证过程等观念复合体的意识形态;二是客观 的他性—外化形式的意识形态;三是自发式的犬儒主 义的意识形态。这种犬儒主义并不是一般意义上的反 讽式的犬儒主义。在晚期资本主义社会里,公开的意 识形态对儒式的意识形态抱着不信任的态度,然而又 忘乎所以地陷入阴谋、威胁等大写他者快感的极端形 式的妄想狂幻象之中。对这样传统的犬儒理性,经典 意识形态批判已无能为力,只有借助对幻象的认知,才 有可能达到批判的目的。但是阿尔都塞虽然把现代社 会描绘为一个意识形态幻象的总体,却又不能走出这 个幻象世界。

四、结语

通过对卢卡奇、柯尔施、葛兰西、法兰克福学派以及阿尔都塞、齐泽克的意识形态理论的梳理考察 我们可以发现,卢卡奇和柯尔施在对第二国际庸俗的马克思主义经济决定论的批判中阐释了总体性思想,希望借助阶级分析方法并通过社会实践来实现推翻资产阶级的历史使命。葛兰西和法兰克福学派采用人本学方法对文化—意识形态进行反思批判,以此来动摇资本

主义社会的文化根基 获取文化领导权 确立社会革命的方向。阿尔都塞、齐泽克采用了与传统完全不同的意识形态研究方法 对意识形态的结构、功能及其存在属性作了极为"晦涩"的研究。总的来说,上述意识形态研究的三种向度的切入点不同,风格各异。他们的思想观点虽然以经典的马克思主义为参照,但是在很多地方已经背离了马克思主义。在学理上越来越具有"学院式"的研究风格,而且逐步远离社会现实。这种特点也并不能否定他们理论的积极意义。一是因为他们的探讨是对意识形态理论的不断深化,有助于我们进一步弄清其来龙去脉和发展轨迹;二是要实现马克思主义意识形态理论中国化,就必须深入理解西方马克思主义意识形态理论中国化,就必须深入理解西方马克思主义有关意识形态的各种理论观点,维护马克思主义意识形态理论的科学性和权威性,从而更好地丰富和发展这些理论。

[参考文献]

- [1]马克思恩格斯文集 第 1 卷[M].北京:人民出版社,2009. [2]列宁选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [3]马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]孙晶.文化霸权理论研究[M].北京 :社会科学文献出版 社 2004.
- [5]霍克海默 阿多尔诺.启蒙辩证法[M].洪佩郁,等.重庆: 重庆出版社 ,1990.
- [6] 霍克海默. 批判理论 [M]. 李小兵. 重庆: 重庆出版社, 1989.
- [7]弗里德里克·詹姆逊.快感 :文化与政治[M].王逢振,等. 北京 :中国社会科学出版社 ,1998.
- [8] 阿尔都塞. 保卫马克思 [M]. 顾良. 北京: 商务印书馆, 1984.

(责任编辑 叶剑锋)